



政風故事

政風班第22期期風標語期徽說明

法務部政風人員訓練班第22期所有學員在訓練幹部的帶領下，朝向「自律、創新、活力」的方向發展，期許建立一支新生代的政風尖兵。

由於政風訓練之標竿價值多元，為鼓勵所有學員思考自我定位及對政風的認知，並凝聚所有學員的向心力，以期所有學員能創發屬於本期的高度認同感及深刻使命感，發起「期風標語與期徽票選活動」。各分組及熱心學員即展開設計及創作，最後共有七組期風標語及六組期徽作品候選，在激烈的票選活動後，順利產生出代表本期的期風標語與期徽，茲說明如下：

一、期風標語：

本期期風標語為「二二肅貪秀彥；八八廉政菁英！」其意涵說明如下：

1. 「二二」為期別之標示；「八八」為 $8 * 8$ ，代表本期之學員人數。
2. 「肅貪」揭示政風「查處」之精義；「廉政」揭示政風「預防」之神髓。
3. 「秀」為草木開花與清雅聰慧之義，描繪出本期學員具備之傑出人格特質；「菁」為物之精華與出類拔萃之義，描繪出本期學員蘊



斂之未來願景希望。

- 4.「彥」指才學淵博之士，有學問的人稱為『彥士』，藉此點出本期學員之文采或學養；「英」指智力卓越之人，有識見的人稱為『英雄』，藉此點出本期學員之能力或潛質。

整體而言，本期風標語係以精鍊的文義與對仗的詞韻表示「十全十美」、「政風雙軌」、「繼往開來」及「文韜武略」的內涵，說明如下：

- 1.十全十美：「二二」與「八八」對稱， $2+8=10$ ，連續二次累加成雙十，即能揭示本期凡事全力以赴，追求盡善盡美的企圖與遠見。
- 2.政風雙軌：以「肅貪」與「廉政」對照出「查處」與「預防」政風雙軌之工作旨趣，充分表達本期學員投入政風工作之熱忱與信念。其中「肅貪」置於「二」之下；「廉政」置於「八」之下，亦有暗指「預防重於查處」之意。
- 3.繼往開來：以由「秀」到「菁」的用字，更指陳本期學員，由秉持「過去學習」的成就，邁向「未來志業」的歷練，有承先啟後與「繼往開來」的興味。
- 4.文韜武略：藉「彥士」與「英雄」兩種身分的對比，強化本期對於政風工作必須精通十八般武藝的認知與期許。

二、期徽：

本期期徽係以流暢線條，以簡單「八」道筆畫勾勒出一張笑臉似的線條圖案，其意義說明如下：

- 1.造型標誌：以笑臉為標誌，是希望以簡單的笑臉表示本期所有學員「樂觀、積極、進取」的想法，及「耐挫性強」、「抗壓力高」的自我認知與期待。



- 2.圖字設計：其造型可以看出國字「二十二」的字樣，亦可看出阿拉伯數字宛如電子鐘顯示數碼「22」的字樣，而「二」與「八」的用字亦搭配期風標語的標頭用字，可與之相互呼應。另外也有「圖中有字、字中有圖」的藝術與設計感。
- 3.顏色搭配：在用色上採用「深灰」、「淺藍」、「桃紅」及「粉紫」等色，係以訓練中心所著的外套、襯衫及領帶的顏色為設計色，搭配出寓含理性與感性漸次層遞的色調，表示22期所有學員兼有理性與感性的豐富的人格特質。
- 4.延伸寓意：期徽外圍四筆圓弧造型的筆畫，流暢而圓融，象徵本期所有學員「為人處世」的基本態度；而期徽中間四筆十字造型的筆畫，彷彿像是風車轉動的意念，代表佛法卍字的意涵，象徵本期所有學員能有「敬業負責」及「天行健，君子以自強不息」的期許。

整體而言，本期期徽係以「簡單流暢」、「樂觀積極」、「理性感性」及「圓融敬業」等為主軸，蘊含本期「自律、創新、活力」的所有主要期風精神。

透過「期風標語與期徽票選活動」政風班第22期更加凝聚向心力，也強化了自我認同，更將政風的精神作了一番屬於22期的深度詮釋，未來當本期政風人員分散在全國各機關服務，都將不會也難以忘記這一個深刻的意象，映照本期未來政風工作的每一個步伐。

政風故事

肉桂傳情記

政風人員訓練中心籃球場外圍的一角，有幾株矮小的肉桂樹整齊的排著，那就是22期的輔導員與學員共同完成的綠化成果。

剛開始各組在得到要移植肉桂樹的消息時，不禁有些抱怨，有些學長認為是勞動改造，利用學員出賣勞力，即使如此，各組還是在輔導員的「重視」下討論著活動名稱及美化方式，最後以「友情可貴（桂），貴（桂）在珍惜」為標語，希望藉由栽種肉桂樹，強化22期的向心力，而肉桂樹的移植完成也見證了22期學長們互助合作的可貴友情。

移植的工作以組為單位，每組認養五株，分兩次進行，第一次先進行整土、挖洞的工作，原本以為只是挖洞而已，沒想到因為土壤十分貧瘠，裡面多是大大小小的石頭，挖起來還頗費力的，雖然大家挖洞時不斷在嘴邊唸著：「這什麼地啊，都是石頭，應該種不起來吧！」但在挖出大石頭的同時學長們露出驚奇之餘還帶著一點成就感，然而也有不順利的時候，有學長挖了大半天，沒想到底下是一大塊的石頭地，必須另外再挖，學長們開始覺得灰心，因為是第一次拿鋤頭，也因為面對不熟悉的環境，沒有人確定是否可以完成這項任務。不過這個質疑很快的就解除了，因為第一組的學長似乎特別擅長農事，已經挖出一個完美的大洞，成為其他組仿效的對象，在第一組挖出大洞後，各組的挖洞作業似乎也因受到鼓舞變得順利。第一次的整土工作還滿辛苦的，弄斷了兩枝圓鋤，是個勞動力十足的工作，還有學長晚上還在夢中大喊著：「我不要種肉桂樹。」就可見本活動對學員影響了。

也許因為是第一次不免有些生疏，第二次時大家有了經驗，手腳顯得俐落多了，這次主要是將盆栽裡的肉桂樹脫出，移至學員們挖好的大洞



中。首先由女學長把原本置於走道兩旁的盆栽搬至下面的籃球場空地，其距離約有一層樓的高度，雖然有兩台推車輔助，但搬動時還是需要兩三名學長一塊抬起，有些學長等不及一次只載兩個盆栽的推車，還兩兩合力的把盆栽搬下去。盆栽很重但女學長們似乎沒什麼抱怨，大概是因為男學長們也在努力的在挖洞，就是這一股「要一起完成」的氣氛，大家只把焦點放在團體合作上而忘了疲累。等到全部搬完，我們就開始幫肉桂樹搬新家啦！先把盆栽橫放倒置，一個人扶住莖的地方施力外拔，另一個人則在圓滑的盆器上踩踏施壓，這對大家來說滿新鮮的，因為看得出來大家玩得很High，應該是拔出肉桂樹時有一種快感吧！移出肉桂樹後，大家小心翼翼的搬移著，放入洞中，填滿土，再用先前挖出的石頭圍圈裝飾，終於完成肉桂樹移植工作，這時學長們才稍稍鬆一口氣，紛紛的和小肉桂樹拍照留念。

就在這坪林山上的早晨，空氣中滿溢著肉桂樹的香氣，夾雜學長們爽朗的笑聲，肉桂樹有了新的生長環境，而且適應得很好，冒出了嫩芽，屬於政風班22期在訓練所的共同「建樹」與友情見證正成長茁壯著。